

前言

一個民族不能忘卻自己的歷史，也不能忘卻引導人民前進的偉大歷史人物。若忘卻歷史或偉大歷史人物，忘卻過去，我們就無法創造未來。只有銘記歷史，才能深刻了解過去，全面把握現在，正確創造未來。

近百多年來，中國人民為了從帝國主義和封建勢力的嚴重壓迫下解放出來，前仆後繼，進行了可歌可泣的革命鬥爭。無數的革命先行者苦心積慮地摸索救國救民的真理，尋找祖國獨立、民主、統一和富強之路，並且為實現他們當時所能提出的革命理想而英勇奮鬥。中國人民是永遠尊崇和緬懷這些優秀人物的。在中國近代史上，一個赫然醒目的名字——孫中山，就是他們之中傑出的代表。

中國的封建社會延續了兩千多年，到了十八世紀末的清朝中期已經十分腐朽。一八四〇年鴉片戰爭後，隨著外國資本主義的侵入，我國逐步淪為半殖民地半封建社會。舊有的封建主義壓迫加上新來的帝國主義侵略，使祖國災難日益深重，人民處於水深火熱之中，無法生活下去。革命已經成為不可避免的了。經過一八五一年至一八六四年的太平天國革命和一九〇〇年的義和團運動，革命風暴席捲全國，一浪高過一浪。在這風起雲湧的革命浪潮中，孫中山登上了中國民主革命的舞臺。他是第一個振臂高呼「振興中華」的宣導者，這一響亮口號曾經深深打動和激勵幾代

中華兒女。他領導人民經過長期曲折和艱苦的鬥爭，終於推翻了封建專制制度的最後一個王朝，締造了民主共和國——中華民國，實現了二十世紀中國歷史上的第一次飛躍。孫中山為中國的歷史翻開了嶄新的一頁。他在近代中國人民反帝反封建的歷史上，譜寫了光輝的篇章。

孫中山是中國民主革命的偉大先驅，是傑出的愛國主義者和民族英雄，是對中國近代歷史發展起過巨大推動作用的革命家。並且，他在世界上也享有巨大的聲譽，是受人們景仰的具有崇高威望的世界性的偉大政治家，不僅如此，孫中山還是一位與時俱進的思想家。他追求真理，堅持革命，隨著時代的發展而不斷更新、發展自己的思想。尤其是晚年，他果敢地吸取歷次革命失敗的教訓，毅然拋棄某些過時的觀點，「合乎世界的潮流，合乎人群的需要」，將其思想和實踐提到一個新的高度。他把三民主義做了新的發展，實行革命的「聯俄、容共、扶助農工」三大政策，改組中國國民黨，建立三民主義和共產主義的革命統一戰線，實現了第一次國民黨和共產黨合作。從此，興起大革命的風暴，成功地打擊帝國主義和封建勢力，推動了國民革命戰爭的發展，促使中國革命走向新的高潮。

為了改變中國衰敗落後的命運，孫中山獻出了畢生的精力。近四十年艱苦卓絕的奮鬥，最終目的是力圖使祖國擺脫殖民主義和封建主義的雙重枷鎖，並儘快從中世紀進入近代先進國家之林，與世界先進國家「並駕齊驅」。他親手規劃設計了中國現代化的發展藍圖，體現了作為革命領導人的宏圖大志和遠見卓識。他有著放眼世界的博大胸懷，嚮往「天下為公」、「世界大同」，以「世界潮流，浩浩蕩蕩，順之則昌，逆之則亡」為自己的座右銘，希望世界各民族能夠和睦相

處，攜手共進。他在政治思想和理論上，留給後人許多值得回味和思考的歷史遺產，其中有不少理論與構想在現今仍然有著很強的建設性與指導意義，仍舊帶有開拓未來的潛力，它將永遠是中國人民的珍貴財富。孫中山在中國民主革命時期的豐功偉績，將永垂青史。他在中華民族發展史上的歷史地位和作用是不會動搖的。

總而言之，孫中山是中國民主革命之父，是中國現代化的開創人，又是國家統一的堅定捍衛者，也是社會主義先行者。他是中國人民的偉大兒子，又是世界性的巨人。可以說，孫中山所起的作用和影響是無人可以替代，也是經得起歷史檢驗的。

前言但是，在對孫中山的評價問題上，不同的社會集團、政治派別和人物從不同立場和角度作出了種種截然相反的答案，在社會上產生了令人迷惑難解的作用。因此，運用歷史唯物主義的觀點，根據詳實史料和認真研究，介紹、分析和總結孫中山一生的革命實踐和革命思想，全面地了解孫中山的革命事業，正確地認識和評價孫中山，對於我們了解近百年來中國人民爭取解放的複雜鬥爭過程，並從中吸取有益的經驗和教訓，無疑是很有幫助的，也是十分必要的。尤其是今天，當十三·七億中國人齊心協力，立志實現中華民族偉大復興之際，繼承和發揚孫中山的愛國主義及革命思想，學習他的與時俱進、不斷進步精神，深思他在世時對中國、亞洲以至世界的發展所揭示的真理，從中得到啟迪和力量，會有助於人們為完成祖國統一大業、實現中華民族偉大復興、促進世界的和平與發展貢獻聰明和才智。

本書就是試圖從上述角度撰寫的一本孫中山傳記。